# 仁人、仁人、铸大爱,全力攻坚破难题

# 与死神较量: 6岁女孩的重生之路

"刘爷爷、叔叔阿姨,我又来了,我又给你们带了我 家乡的茶叶。"8月的一天,中南大学湘雅三医院普外一 科的病房里,8岁的江西女孩小玲(化名)又来看望她的 救命恩人了。而两年前,还只有6岁的她曾因为呕血被 多家医院判为"死刑"。

#### "别治了,我给你们开个再生证明吧"

小玲从3岁开始,就出现了呕血、黑便症状,每次呕血量几乎 相当于一瓶矿泉水,她常常因缺血头晕、乏力、脸色苍白,经医生诊 断为门脉高压症。近两三年间,父母抱着小玲跑遍了国内很多大医 院,都无法根治。2010年5月,在上海一家医院,医生甚至建议小玲 的父母: "别治了,我给你们开个再生证明吧!"

失望的父母带着小玲从上海返回江西老家时, 在火车上听说 中南大学湘雅三医院普外科门脉高压内镜诊疗中心可以治疗孩 子的呕血。带着最后的希望,他们找到了湘雅三医院原院长、普外 科主任——普外一科的刘浔阳老教授和他的团队。经过诊断,医生 立即给小玲实施食管静脉曲张内镜套扎术和胃底曲张静脉组织 胶注射。术后,小玲的呕血被止住了,出院时,小玲的精神、食欲也 都恢复得很好。至今,小玲再也没有呕过血,也和其他正常的同龄 孩子一样开开心心上小学了。

#### 内镜治疗破解医学难题

俗话说"秋风起,呕血来"。呕血是门脉高压症的临床表现,患 者发病死亡率极高。

"以前,门脉高压症不做手术,可能呕血致死,如果做常规手 术, 也极有可能死在手术台上, 成功率只有50%。"刘浔阳教授介 绍,长期以来,由于手术治疗难以达到理想的疗效,使得门脉高压 症的诊治一直成为医学上的一大难题。从1992年开始,中南大学 湘雅三医院普外科率先在亚洲地区创立和开展食管内镜静脉曲 张结扎疗法,非手术治疗门脉高压症,是目前最简便有效的治疗手 段。其特点是不用开刀,可以通过内镜直接从口腔通过食道进入病 变部位,使得病人的痛苦小,安全可靠,急诊止血率达95%以上,食 管静脉曲张根治率达90%。

至今,中南大学湘雅三医院普外科已采用食管内镜套扎术治 疗呕血病人3500余例,其治疗例数及疗效居全国之首,成为该院 门静脉高压症出血微创治疗的医疗优势技术,为该技术在国内的 推广普及起到了重要作用。

#### 超声内镜:就像肚子里的孙悟空

今年7月,安化的方女士在普外一科接受了内镜超声引导下 胰腺假性囊肿引流术,把引起她上腹反复疼痛1年的胰腺假性囊 肿进行了彻底引流。"传统的外科手术治疗对患者的创伤都比较 大。"普外一科主治医生邓刚介绍,超声内镜引导下的微创手术创 伤小,几乎没有疼痛感,患者术后当天下午便可下床活动。

用通俗的说法,超声与内镜结合,就好像是孙悟空钻进了铁扇 公主的肚子里,可以把器官的病变利用超声观察得一清二楚,还可 以直接通过内镜进行治疗。像方女士这样的腔镜微创手术, 近年 来,在普外一科还开展了很多。该科年门诊量近2万余人次,手术 台次1600余台,急危重症比例30.2%,疑难病比例35.7%,治愈率 97.6%,其中50%以上手术是在微创技术条件下完成的。



快速发展的中南大学湘雅三医院。

今年7月,经过卫生部专家的层层评审,中南大学湘雅三医院普通外科脱颖而出,入选国家 临床重点专科建设项目。近日,记者走进这个名医济济的科室,仁心仁术的医患故事让人既感动

■记者 徐焰 实习生 易月 通讯员 梁国清 余希 蒋凯

刘浔阳

教授 博士生导师

## 30多岁的她终于有了自己的肛门

普通人正常进食,如果一天不大便,也许会觉得有点不舒服;如果几天不大便,也许会很难受;如 果几十年不能通过肛门排便,会怎么样?

来自湖南农村的张英(化名)从小就生活在这样的痛苦中,直到在中南大学湘雅三医院普外二科 陈道瑾、李小荣教授的指导下接受了4次手术,历时2年,她才完完全全摆脱了30多年的难言之痛。

#### 她的大便曾靠阴道排出

张英得的是先天性肛门闭锁,从生下来就没有肛门。30多年 来,她的大便是通过肠道的瘘管经阴道排出体外,不仅严重影响了 正常生活,尤其是结婚后没有办法生育孩子,让她痛苦万分。

张英鼓起勇气决定要治好自己的隐疾。可是,跑遍了省里的多 家大医院,医院都觉得她病情太复杂而不愿意收治。抱着最后的希 望,张英找到了湘雅三医院普外二科。医生经过诊断,认为她的病 程长、病情非常复杂,最后决定分四次手术,为她重造一个肛门。

首先,从肠道造个瘘管通向体外,让张英的大便改道,不再通 过阴道排出;第二步,进行肠瘘道修补术,将直肠与阴道间的瘘管 分开;第三步,给她做一个人造肛门,并联合整形科在其大腿部位 取一部分肌肉,转到肛门做括约肌,之后让其锻炼控制肛门收缩; 最后,实施关瘘术,让张英真正自主控制排便。张英终于可以完全 像正常女性一样生活、生育了。

### 微创手术保住了她的乳房

今年上半年,岳阳湘阴的刘世(化名)突然发现自己左边的乳 房有一肿块,到医院检查时医生怀疑肿块可能是恶性的,需要进行 活检。普外二科的专家使用麦默通微创手术,通过在其乳房打个 0.3厘米的洞直达病灶,既取得了活检,也切除了肿瘤,还不需要缝 针。最终活检显示肿瘤为恶性,幸亏发现及时,没有转移。医生决定 给刘世进行保乳根治乳腺癌手术,普通的保乳手术可能给患者留 下10-15厘米长的切口,但通过腔镜,利用腋窝等远离病灶的微 小、隐蔽切口完成大范围复杂手术操作,出血少,疗效与常规手术 相似,但并发症更少,成功地让刘世保住了乳房。

从5年前开始,杨文突然变得特别爱吃东西,因为家里是开小

卖部的,所以一吃就停不下来,体重也直线上升。去年7月入院时已

达到140公斤,超出了医院体重秤的称量范围,腰围有1米5,晚上

还有睡眠呼吸暂停综合征,同时还患有Ⅱ型糖尿病、糖尿病肾病、

胃的袋状那部分给切除, 只保留下管状部分, 这样胃的容量只有

50-100毫升了,手术后食欲下降,体重就会跟着下降。"湘雅三医

斤,如今他的体重保持在70公斤左右,终于过上了正常人的生活。

手术3个月后,杨文的体重就降到了90公斤,足足减少了100

女强人余琳(化名)也有饮食引发的烦恼,平时为了应酬,酒喝

到湘雅三医院就诊后发现患上了糖尿病, 由于她的胰岛功能

得不少,饮食也不规律不健康。刚开始出现口干、多尿、多饮、多食

的征兆时自己并没有多在意,直到后来视力开始模糊,眼底有时出

还可以,医院给她做了腹腔镜下胃肠转流术,也就是在胃连接小肠

"胃袋子"变成"胃管子",1年减了140斤

目前,普外二科已对50余例乳腺癌患者施行了乳腺腔镜手术, 手术近期疗效满意。尤其在病人术后的精神和心理康复方面具有 常规手术难以达到的突出效果。

#### 让手术切口更美观

对于乳腺、甲状腺等方面的疾病,传统的开放式手术,一般会 留下较长的手术疤痕,影响美观。湘雅三医院普外科于2002年设 计完成了全国第一例"经胸骨前切口甲状腺切除术"。该手术方 式是在胸骨切迹下方做一个4-6厘米长的横切口,进行常规的甲 状腺次全切除术和全切除术以治疗甲状腺良、恶性肿瘤。 该手术具有与传统手术相同的治疗效果,且创伤小,切口 隐蔽,颈部无疤痕,美容效果佳。目前该手术已成为湘雅 三医院普外二科的常规手术,已有100余例甲状腺病患 者接受了该手术,取得了良好的手术效果。

同时,该科还率先开展了甲状腺腔镜手术,填补了此 项技术在湖南省内的空白。腔镜甲状腺手术把患者颈部裸 露的手术切口转移到隐蔽部位,获得了较好的美容效果, 因而受到了患者尤其是年轻女性患者的青睐,目前已对60

余例甲状腺病患者施行了



#### 血糖一直很正常,也没有发现并发症。 七成以上手术是微创

很多肥胖的人都有个相同的苦恼,就是管不住自己的嘴,不停地吃,然后不停地胖,最后胖到引发高血压、

糖尿病、脂肪肝等多种疾病。湖南新化的杨文(化名)曾经就有过这样痛苦的经历,不过现在的他身高172厘米,体

重70公斤,算是正常的体型。他的办法是,在中南大学湘雅三医院普外三科接受了腹腔镜袖套式胃切除术,把他

那个永远也装不满的"胃袋子"变成了细细的"胃管子",吃得少了,自然人就慢慢瘦下来了,身体也健康多了。

目前我国糖尿病患病率达9.7%,居世界第二位,而国内糖尿病 入院4天后,医生为其做了腹腔镜袖套式胃切除术,"也就是把 治疗主要以内科药物控制为主,对于大部分糖尿病患者,每天需要 注射胰岛素,不利于工作和旅游等活动。

的部位搭个"桥",让食物直接经过"桥"到达小肠,从而减少胰腺的

负担。"手术只有不到2个小时的时间,4天后就能进食,一星期后就

出院了。"她的主管医生介绍,从做完手术到现在,病人复查了4次,

湘雅三医院普外三科在学科带头人朱晒红教授带领下,于 2008年开展腹腔镜下胃旁路术治疗糖尿病和腹腔镜下袖套式胃切 除术治疗肥胖症,共开展近百例,取得良好疗效。在此基础上与内 分泌科、放射介入科联合,于2010年成立中南地区第一家糖尿病与 肥胖外科治疗中心,聘请美国纽约大学西奈山医学院附属医院腹 部外科主任Ibrahim教授为客座教授,定期来医院进行手术演示, 现该中心已成为IFSO(世界肥胖与代谢病外科协会)会员。

据悉,腹腔镜下袖套式胃切除术治疗肥胖症,术后第一年可以 减去超重体重的70%,追踪5年文献结果,胃袖状切除术后并未出现 胃再次撑大而使肥胖复发的现象。因此,微创手术给了肥胖症患者 新的机会。腹腔镜下微创治疗Ⅱ型糖尿病的优势在于:创伤小、恢复 快,术后肠粘连、肠梗阻等手术并发症发生率低,患者易于接受。

# 11年前换肝 他的生命奇迹还在延续

9月27日,下午6点,中南大学湘雅三 医院内科楼外的爱心小卖部内,37岁的 廖勇(化名)和妻子仍在坚守着他们的营 生。如果不是看到小卖部上贴的宣传条 幅,谁也不会相信,这个看来身体康健的 汉子竟是一位换肝人, 而且是我省健在 且存活时间最长的换肝人。

#### 换肝后娶妻生女其乐融融

廖勇老家在株洲攸县,22岁时体检查出患有乙 肝,后来恶化成肝硬化、肝腹水。2001年,病重的廖勇 随父亲来到湘雅三医院接受治疗,医生告诉他,唯一 的希望就是换肝。

当年8月13日,廖勇被家人送入手术室,由卫生 部移植医学工程技术研究中心主任、湘雅三医院副院 长、我国著名移植专家叶启发主刀,廖勇成了我省第 一个换肝人。手术成功后,廖勇闯过了多道难关,各项

为了帮助重获新生的廖勇继续前行,湘雅三医院 免除了他大部分费用,并在医院里面空出一方地让其 开了一个"小卖部"做起了小生意。

#### 10年来完成肝移植400余例

10余年间,湘雅三医院移植中心先后为400余名 病人完成了肝移植。在叶启发副院长带领下,该科针 对背驼式肝移植技术进行了有益的探索和不断改进, 首创了改良式背驮式肝移植技术,不仅保留了传统术 式原有的各项优点,而且扩宽了手术适应征,缩短了 手术时间,术后患者各类并发症的发病率更低,远期 存活率更高。目前移植中心肝移植水平,手术成功率 和患者存活率均达到了国际先进水平。

此外,从2005年开始,移植中心还开展了离体和 半离体肝切除自体肝移植技术,在完全阻断出入肝的 各大血管的基础上,将肝脏完全或不完全地移出体 外,在持续低温恒压灌注下完成肝切除术,再将余肝 以肝移植的方法置回体内。该技术可以为常规手术方 法难以切除的肝内占位性病变和严重肝外伤的患者 提供手术治愈的机会。目前已经连续完成32例该类手 术,成功率100%,患者长期存活率90%以上,经专家 组鉴定,整体达到国际先进水平。

#### 1500名换肾人重获新生

今年9月上旬,在湘雅三医院移植中心35病区, 3位高龄母亲(年龄分别为62岁、58岁、56岁)分别捐 肾救子,其间演绎的母子之情深深震撼了人们的心。 湘雅三医院移植中心副教授成柯介绍, 医生对亲属 活体供肾手术的态度是不提倡、不鼓励,但许多父母 仍义无反顾地躺上了手术台。为了把对捐献亲属的 损伤降到最低,该中心于2011年7月开始"腹腔镜供 肾切取"微创技术,该技术具有手术切口小、供肾者 失血少、术后疼痛较轻、住院时间短、康复快且外形 美观等优点。

据悉,湘雅三医院移植中心自2001年建科以来, 已成功实施了肾移植1500余例,其中包括多次肾移 植、高群体反应性抗体水平受者肾移植等复杂病例, 肾移植例数及疗效均居国内先进水平。其中有500余 例亲属活体肾脏移植手术,为50例亲属供体采用了 "腹腔镜供肾切取"技术,且此技术应用比例近年已超 过95%,是目前湖南省内开展该项技术最多的医院。



邮编:410008

黄飞舟

教授 博士生导师

聂晚频

教授 硕士生导师

新闻热线:0731-84326110

血,她才意识到问题的严重性。

手术后3个月减了100斤

高血压、骨质疏松症等多种疾病。

院普外三科总住院医生朱利勇介绍。

胃里搭"桥"到小肠

发行热线、投诉:0731-84316668、84315678、84329777

广告热线:0731-84329988

本报地址:长沙市开福区湘江中路一段 52 号

ミ中心